



三湘都市报2003年报道《谢卫龙在列车上》。(左图)

7月23日，谢卫龙在为患者家属解释医保事宜。(右图)



# 青丝变华发，“白衣战士”两次“逆行”

谢卫龙战非典、抗新冠冲在疫情最前线，救死扶伤的初心从未改变

2003年，30岁的谢卫龙是原长沙铁路医院（2006年合并组建成长沙市中医院）的一名医生，非典疫情来袭，他走上南来北往的列车，开始抗击疫情。当年的5月1日，三湘都市报头条以《谢医生在列车上》为题报道了他的故事。

2022年，新冠疫情防控中，谢卫龙担任长沙援沪医疗队的临时党支部副书记、联络员，前往上海，在方舱医院奋战38天。

时光就是无声的旅行者。悄然流逝的20余年光阴里，这位“白衣战士”坚持在医疗领域，在没有硝烟的战场上，履行“救死扶伤”的医者职责，初心从未改变。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋  
通讯员 乔木 金浪 刘成琳 曹爱民

## 第一次逆行：心中担忧，但要冲在最前线

“当年非典的时候，你们报社来采访，我还很害羞的。这么多年过去，再次接受采访，是不是自然多了？”7月23日，面对记者，谢卫龙回忆起22年前接受本报记者采访时的情景。

2003年4月25日开始，原长沙铁路医院开始向来往于疫区的列车上派遣医务人员。“那时我年轻，身体好，还是党员，肯定要冲在最前线。”30岁的谢卫龙率先登上了开往广州的K541次列车。

面对未知的疫情，谢卫龙坦言：“开始也很担忧，甚至没把上车的消息告诉远在娄底老家的父母。”出发当日，他凌晨5时就醒了，在床上反反复复确认自己的工作内容和职责，以及出现情况后的应对措施。

8时53分，列车徐徐启动。谢卫龙的主要任务是协助列车长做好“非典”的防治工作，密切观察旅客的动态，发现有病症的旅客及时劝阻，并报告给有关部门应对处理。同时在接触病例或者疑似病例时，指导督促工作人员按要求做好个人防护等。

“那时候体温测量没有现在先进，要一个个手动测量。”谢卫龙还记得，一次列车南下经过株洲后，列车长发现一名有可疑症状的旅客，脸色潮红，而且咳嗽不止。

测体温，测脉搏，询问病史……幸运的是，他很快就排除了这名女乘客非典的可能，车厢里的乘客也都放了心。

“一车人都等着你的检查，采取的每一步措施都影响到现场的每个人。”谢卫龙冷静地用专业应对，连续奋战两个月，圆满完成任务。

## 第二次逆行：当医疗队管家，交出满分成绩单

2020年新冠疫情突发，当时在长沙市中医医院医务部任职的谢卫龙迅速响应，为防控疫情蔓延筑牢防线。

“我有抗击非典的经验，我报名。”2022年4月15日，按照省中医药管理局的统一部署，长沙市中医医院组建援沪医疗队，谢卫龙主动请缨，并担任医疗队临时党支部副书记、联络员，成为队里的“大管家”。

在上海古丹路方舱医院6号楼，医疗队将中医药特色疗法融入患者救治，并开展推拿、艾灸、耳穴压豆等中医外治法，满足患者“一人一策、一人一方”精准施治需求，最后实现了在舱患者中医药治疗率100%。他带领患者练习呼吸操、八段锦等中医养生操，丰富舱内生活，缓解患者焦虑情绪，让中医药在抗疫战场上绽放光彩。

作为患者的贴心人，带领队员们通过组织感控知识培训、手绘抗疫图安慰小患者、拍摄抗疫小视频等方式，不断丰富患者的舱内生活。并建立非接触式病情观察交流图和爱心物品箱，赠送出舱寄语，让患者感受到温暖与关怀。

在众多医护的努力下，患者在舱时间平均仅6.6天，收治的患者中，年龄最大的81岁、最小的2岁，均得到妥善治疗和照顾。

医疗队在方舱守护38天之后，交出患者零死亡、零回头、零投诉的“满分”成绩单。



谢卫龙在抗击新冠疫情。

公告
本机构经国家金融监督管理总局湖南监管局批准予以地址变更，现公告如下：机构名称：广东南粤银行股份有限公司长沙河西支行 业务范围：上级行授权的经营范围 机构编码：B0200S243010004 许可证流水号：00957103 批准成立日期：2021年11月4日 机构住所：湖南省长沙市岳麓区金星中路247号(佳兴国际汇广场一楼107号)发证日期：2025年7月9日 发证机关：国家金融监督管理总局湖南监管局 联系电话：0731-88783309
益阳市资阳区兰香再生资源回收有限公司公章，编号43090210013148遗失作废。
怀化高新区运诚建材经营部(个体工商户)遗失公章一枚，声明作废。
邵东市骄阳童装服饰有限公司遗失公章，编号4305219006012，声明作废。
永州市大义镇人民政府遗失永阳农商银行大义支行开户许可证，账号：82011500000031011，声明作废。

声明
兹有王生军(身份证号：42040019740712****)与湖北华祥正龙暖通设备有限公司长沙分公司无任何关系，为维护我公司合法权益，避免广大群众、合作伙伴遭受不必要的损失，特此再次声明：他以我司名义所签署任何合同和债权债务都与我司无任何关系，本公司对他签署的任何文件不予认可，由此产生的法律后果，将按照相应的法律法规处理，特此公告声明！
邵东市骄阳童装服饰有限公司遗失公章，编号4305219006012，声明作废。
永州市大义镇人民政府遗失永阳农商银行大义支行开户许可证，账号：82011500000031011，声明作废。
关于沅江市共华所用户虹光棉麻拟销户说明，用户名称虹光棉麻，用户编号43063511384992，超10年连续未用电，现场已无计量设备，7月28日请联系电话0730-1551001402801，声明作废。

遗失声明
湖南正心投资管理有限公司管理人遗失中国民生银行股份有限公司长沙分行开户许可证，核准号：L551001402801，声明作废。
高燕萍(身份证件号：431125199506175321)护士执业证书遗失，执业证书编号：202043003933，声明作废。
遗失声明
长沙市天心区跃府食品店(个体工商户)不慎将食品经营许可证正、副本(许可证编号：JY14301030578963)遗失，特此声明。
遗失声明
洞口县山门镇鑫营幼儿园遗失湖南洞口农村商业银行现金支票一份，号码：3140431501593351，声明作废。

【温馨提示】本栏目仅提供公示平台，所发布的所有公示内容均由提供者或提供单位负责解释并承担法律责任，与本报社无关。

## 关注医保政策报道

期待与三湘都市报更多合作

“抗击了两次疫情之后，我也总结了一些经验，为医院的疫情防控工作提了一些建议。”谢卫龙介绍，例如医院的发热门诊独立分区，布局都进行了重新规划。

医院发热门诊设立了独立的CT检查室，遇到特殊的发热患者，可以直接在发热门诊完成检查，不会造成交叉感染。

建立了应对传染病和疫情的响应机制，发现可疑的病例后，该向哪个部门报告，如何报告，不同部门都有明确的分工，应急起来更加快捷灵敏。

全院的“学习机制”也建立起来，例如遇到目前备受关注的基孔肯雅热，省疾控部门多次发出提醒，医院也会第一时间对其相关内容进行学习，症状、防控等，把传染病的“防线”前置。

“我从临床医生调到医务科，现在又转到医保部门，一个全新的岗位。”23日，记者见到谢卫龙时，他正在医保窗口，解答一名患者家属的咨询。熟知政策的他，详细回答了患者家属的问题，并提出指导性的建议，收获多次“感谢”。

从医院报销的政策，到集采药品的实施、医疗耗材与检测检验的新政落地，谢卫龙时刻保持学习状态，在“医保”这个与民生息息相关的岗位上，继续为患者服务。他坦言，这也是对医务工作的一种“坚守”。

“当年接受采访后，我一直关注三湘都市报，如今接受这个跨越了22年的采访，也是特别的缘分。”谢卫龙感慨道，当年的满头青丝，如今有了夹杂的白发，不变的是坚守的“医者仁心”。

谢卫龙表示：“最关注的是对于省市医保政策的报道，能及时把有用的信息传递给老百姓，助力医保政策的实施。希望与三湘都市报能有更多合作，将医院的优质服务、利好政策进行宣传，搭起医患之间的桥梁。”